



静安

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进广南乡村振兴 开创东西部协作新局面



▲沪滇协作资金支持建设巴奇组培工厂。



“组团式”帮扶在壮乡苗岭托起民生暖阳

带动广南县医疗、教育全面发展

首例颅内肿瘤切除术、首例颅内微血管减压术、鞍区病变切除术、CPA病变切除术……一年多来，上海援滇医生、广南县人民医院神经外科业务主任陈仲用精湛的技术填补了县级乃至州级医院的多项技术空白，让脑部疑难杂症患者都在家门口享受专家级治疗，极大节约外出就医成本。

“在上海老师带领下，我逐渐找到更适合自己的教学方法，学生学得积极主动。”广南县第十中学校教师黄仕丹说，借助青蓝工程师师徒结对，她经常与师父“取经”，丰富自己的教学经验。

医疗、教育人才“组团式”帮扶是体现东西部协作工作高质量发展的重要标志。自从去年7月入滇以来，帮扶团队成员以深厚的援滇情怀，为全面推进乡村振兴提供强有力的支持。经过“组团式”帮扶，优质医疗资源线上共享、下沉乡村；受援地教育均衡发展、不断前进，广南的医疗条件和教育水平显著提升，越来越多云岭乡亲体会到上海人民的“申”情厚谊。

“派驻医生毕竟有限，而患者的就医需求是无限的，远程医疗为此提供了高效能补充。”吴斐健表示，信息优势能充分调动专家力量，相隔千里就能对患者治疗方案及后续护理方案给予具有参考价值的诊疗意见，从而让更多适宜技术下沉至基层。

除了线上会诊，帮扶医疗队进一步调动后方资源，多次邀请复旦大学附属华山医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、同济大学、上海市静安区中心医院、上海市静安区妇幼保健院等专家团队到院线下指导，通过技术带教、查房会诊、科研教学、业务培训等方式，结合临床典型案例举办科研能力提升等主题培训班10余人次，建立临床医技科室科研网络体系，实现医疗质量和科研能力的“双提升”。

援人以鱼不如授人以渔，为了打造一支带不走的医疗队伍，帮扶团队通过手术带教、教学查房、学术讲座等方式，将先进的技术“带土移植”，提升学员护理管理能力。帮扶团队在广南县完成各项工作的同时，积极带领教师参加教研、备课、听课、评课等教学研究活动，有效提升教师课堂教学水平。在广南县“教学评一体化”团体课竞赛教学竞赛活动中，广南县荣获三等奖一项，2人代表广南县参加全州比赛。

今年，学校本科录取率比原定指标超额完成376%。与此同时，学校的退学率明显下降，这所学校正逐渐成为当地群众越来越认可的“好学校”。

“希望我们的帮扶团队的发展是幸福的，政府是认可的，老百姓是满意的，职工是幸福的，这是宗旨，也是目标。”“组团式”帮扶广南县人民医院临床重点专科建设团队队长陈伟、陈立强、魏中仁、罗学芹等四位上海医生入滇伊始。便决定把广南当成第二个故乡。

为了把优势医疗资源延伸至基层“最后一公里”，帮扶医疗队深入十余个乡镇，实地走访20余个卫生院及村卫生室，以紧密医共体平台为依托，以精准定特色、为地方多发声、常见病开展针对性技术帮扶、进一步打造一站式救治体系，极大地改善了基层患者的看病就医格局。

“患者不动车，上海医疗队送上架桥‘连心桥’。”他们协调上级优质资源，先后邀请到上海市中医医院肝病科、上海市静安区中心医院感染科主任、消化科主任为患者开展远程联合会诊，“人在广南，医在上海”的“云医疗”服务不断深化。

微光笃行，以“实”促教

“育人是点点滴滴的积累，办学是日复一日的叠加，唯有行一个‘实’字，才能不辜负教育这一伟大的使命。”去年7月，时任上海市回民中学校长的石裕雄，来到广南县第十中学校担任校长。后面陆续抵达的还有来自静安区另外三所学校和云南楚雄德中的三位老师。面对建校仅两年多的“年轻学校”，面对平均年龄只有28岁的教师队伍，石裕雄、杜建军、姜生胜子，带领帮扶团队广求良方，面对平均年龄只有28岁的教师队伍，石裕雄、杜建军等成员深入调研，凝心聚力。对他而言，尽管远离家乡，工作和食宿都在广南最偏远的学校，外出参加会议、采购生活物品都很不方便，“好处是学校就是家，与3500余名师生一起生活，能够24小时第一时间了解学校的最新情况，更重要的是和大家同甘共苦，很容易形成亲近、融洽、和谐的校园人际关系。”

走进广南十中，大门两旁的一训三风“和”“实”“勤”让人注目。“十”与“实”同音，点滴之间透露着十中教师实实在在做事、认认真真办学的理念，因此也被帮扶团队定为学校办学的最佳标识。

“下一步，学校还将开发创新创业校本课程，组队参加各级‘互联网+双创大赛’，补齐广南职教创新创业缺口和短板。”张骏说。



▲“组团式”医疗帮扶队队长、县人民医院院长袁曼健到临床科室进行查房带教。

苏河湾畔与壮乡苗岭相隔2000余公里，合作情谊却跨越山海，延续27年守望如初。

自1996年对口帮扶云南省文山州以来，静安区委、区政府高度重视沪滇协作工作，高位推进、真情帮扶，真抓实干、倾力相助，真诚合作、携手共进，推动文山市、砚山县、麻栗坡县和广南县经济社会快速度高质量跨越式发展。

在广南县，新一批援滇干部人才深入工厂车间、田间地头、社区中心、乡村庭院调研学习，用双脚丈量祖国大地，用真心倾听人民呼声，不断探索乡村振兴的路径和答案，将对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿于对口帮扶全过程，推动合作成果落地生花。

静安区政府合作交流办相关负责人表示，下一步，静安区坚决落实“四个不摘”和“两保持三加强”要求，紧紧围绕农业高原高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的目标，继续发挥静安在资金、技术、市场等方面的优势，深化创新合作，加大交流交往，加强供需联动、产销对接，加强技能培训，提升消费帮扶效能，推进园区共建，不断开创资源共享、优势互补、合作共赢的东西部协作新局面。



▲广南高峰牛产业逐步打响品牌。

深化“广南所需，静安所能”，把产业振兴和百姓增收摆在突出位置

——对话上海援广南干部团队

东西部协作，四个结合带动广南乡村全面发展

问：沪滇帮扶团队留下什么样的“第一印象”？你们在心中定下了什么样的“小目标”？

答：去年7月入滇后，最直观的感受就是当地的期盼：昔日，地处石漠化地区的广南，山高坡陡、地薄人穷，被称为“文又难”。脱贫摘帽后，广南也从国家原深度贫困县，转变为国家乡村振兴重点帮扶县，着力从工业角度进行转型发展，希望能为百姓带来大幅度的增收，走上“天又蓝、云又白”的康庄大道。当地干部非常朴实，白加黑5+2地敬业奋斗，企业发展也非常不容易，大家都希望能通过自身努力来实现新的面貌。这些，对我们的工作是一种鞭策。

产业链升级，“三产”融合在家门口就能致富路

问：作为今年静安援滇的重点项目，六部城是头企业制定生产管理标准，推广品牌等，优化升级相关产品。我们引进由上海鑫隆实业集团有限公司占股59.22%的宇泽(文山)公司，带动广南原有绿色硅产业的发展，目前一期工程已开工，产能主要来自光伏产业中的单晶硅拉棒及切片，二期工程预计明年上马。有望实现20亿元产值。

答：一是上海资金与当地资源的结合。基于广南资源比较优势，通过东西部协作机制加强项目配套和资金支持，培育、壮大地方特色产业，形成新的区域品牌。比如我们围绕高峰牛产业，在前期投入资金建设有机肥工厂、打造种源中心、引入专家工作站的基础上，今年新设立内牛交易市场，规范交易，并从溯源角度保障养殖户的收益。再比如水果产业，我们通过冷库的建设，水果厂的康庄大道。当地干部非常朴实，白加黑5+2地敬业奋斗，企业发展也非常不容易，大家都希望能通过自身努力来实现新的面貌。这些，对我们的工作是一种鞭策。

后方一座城，期盼更多社会力量帮扶偏远学校

问：在走访中，我们注意到广南在社会力量帮扶方面取得明显成效，包括科鞋的项目，也包括社会帮扶的暖冬行动。能否介绍一下动员社会力量方面的工作？

答：今年以来，广南县共到社会帮扶资金700余万元，其中一半是帮扶资金，一半是捐赠物资。在这些项目中，前述的六部城项目有国泰君安的资金。今年，作为外资企业参与帮扶的生动实践，科鞋“好产品走进乡村”计划走进广南，将助力学校、卫生院等场所打造150个点的卫浴设备，带来安全、舒适、便捷的用水体验。

目前，最需要社会力量帮扶的还是教育，特别是偏远地区的学校。他们的硬件有待提高，老师住校非常辛苦，学生家庭离校较远所以也需要帮扶，但有时甚至要两三个小时才能睡一张床。我们也呼吁，有更多的爱心人士参与到广南实地考察、在量力而行的情况下伸出援手，帮助广南的教育事业。

问：下一步，沪滇协作将如何助力广南全面推进乡村振兴？

答：从今年6月起，我们就开始筹划明年的项目，并根据县里的重点工作以及建设和美丽乡村的要求进行筛选。

农业协作上，主要还是聚焦高峰牛、茶叶这两个主导产业，进行精深加工厂房的建设。因为广南的产品如果要想销往上海等大城市，距离的原因导致物流成本很高，只有做高附加值的产业，才能更好实现增收。此外，在打造和美乡村示范点过程中，长冲梨产业的配套设施也将加紧建设。

消费协作上，则充分利用九百集团提供的载体优势，同时做好线上直播，帮助广南土特产更加顺利地飞上上海百姓的餐桌。

工业协作上，紧盯宇泽二期的建设进度，并努力让三期项目完全落地，为当地带来真正的工业转型，显著增加财政收入。



▲上海援滇干部、广南县委常委、副县长赵清元(右一)与上海援滇干部、广南县乡村振兴局副局长杜志华(左一)在考察现场开展工作。



▲沪滇协作项目联农带农成效显著。

一株“仙草”种出产业“金方”

沪滇协作共解广南铁皮石斛致富密码

“19间又都住满了。”六部城仙草秘境景区接待主任吴迪指着山上的星空民宿说。今年暑假和十一假期，景区接待量接连创新高，最高峰一天接待了1万余名游客，其中的秘诀便是抓住了铁皮石斛这棵“仙草”。

六部城位于云南省文山壮族苗族自治州广南县杨柳井乡。昔日，这个位于大山深处的壮族村寨，交通闭塞。世世代代珍惜守护的广南铁皮石斛，也处于“藏在深巷人未识”的尴尬境地。

如今，铁皮石斛日渐受到瞩目——顺着山势向上，一个个石斛“小窝”在山顶排列组合成各式盆景“方阵”。“沪滇协作还帮助当地建设广南铁皮石斛种苗繁育与产品研发基地，实现种苗繁育科学化、规范化和规模化，推动石斛产品走向市场。”上海援滇干部、广南县委常委、副县长赵清元说。

顺着蜿蜒的山路前往六部城村，一座木楼式寨门掩映在绿林之中。村子依山而建，风景秀丽，历史文化源远流长，相传为宋代杨六郎的驻营之地而得名。

走进村寨，不少房屋正在进行外立面改造。“村里需要改造的房屋共有53户，改造1户大概需要20万元，老百姓自己出资20%，剩下的政府来承担，今年就能全部完成。”杨柳井乡副乡长姚奇理说，今年就能全部完成。“杨柳井乡副乡长姚奇理介绍，老百姓的参与积极性很高，因为这里是上山进入景区的必经之地，打好了，游客会更多，有利于乡亲们做点生意，提高收入，以前别人都说山上一个样，山下一个样。景区的好评率达到93%，那一小部分差评主要集中在山下。上海援滇整体打造示范点，让山上山下同美共富。”

去年7月，赵清元接棒负责广南东西部协作工作。一年的时间里，他带领班子依托高原特色农业产业基础良好，历史文化底蕴深厚，文旅资源未受破坏等优势，打造六部城乡村建设示范点。

沪滇协作资金支持建设了巴奇组培工厂，一期项目建设广南铁皮石斛种苗繁育和铁皮石斛科研基地，二期项目建设铁皮石斛产品粗加工车间，开发了以铁皮石斛为核心的系列健康产品。

“从蓄水池到组培工厂，再到如今的整体示范点打造，连续三批援滇团队，都为凌境的产业链发展带来巨大助力。”园艺师表示，上海援滇干部的特点是特别务实，经常不打招呼过来考察项目进度。“赵县对我们最大的帮助是打开思路。”

企业应当如何发展？过去，凌境独自运营着景区，村民们远离运营，只要等着年底拿分红就行。而上海援滇干部的思路是企业发动群众参与一并运营，“一定要利用好这个机会。”

“个人富不算富，大家富才叫富”。六部城的运营改为“党支部+合作社+公司+基地+农户”模



▼六部城景区游客如织。

▲广南五峰七星湖。本版图片均由广南县提供，均资料来源图片。